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Актуальність теми дисертації та її зв'язок з науковими програмами 

Тема дисертаційної роботи Кириченко Ольги Вячеславівни «Вплив 

міжнародного туризму на соціально-економічний розвиток країн ЄС» 

належить до кола надзвичайно актуальних наукових досліджень, що набувають 

особливого значення в умовах сучасних трансформацій глобальної економіки. 

Міжнародний туризм виступає потужним фактором розвитку багатьох країн, 

зокрема Європейського Союзу, забезпечуючи надходження валюти, створення 

робочих місць, розвиток інфраструктури, активізацію малого та середнього 

бізнесу, а також зростання інвестиційної привабливості регіонів. 

У постпандемічний період відновлення туристичної галузі ЄС 

супроводжується глибокими змінами: цифровізацією, підвищенням вимог до 

екологічної сталості, зміною туристичних потоків та моделей споживання. У 

цьому контексті особливої ваги набуває аналіз взаємозв’язку між туризмом та 



соціально-економічним розвитком, зокрема в аспектах зайнятості, доходів 

населення, регіонального розвитку та інтеграції в глобальні ринки. 

Крім того, міжнародний туризм є важливою складовою політики 

економічної конвергенції в межах ЄС, сприяючи згладжуванню 

міжрегіональних диспропорцій та посиленню соціальної згуртованості. Саме 

тому дослідження його впливу на соціально-економічні процеси в країнах ЄС 

є своєчасним, науково обґрунтованим і практично значущим. 

Дисертаційна робота виконана відповідно до наукової програми кафедри 

світового господарства і міжнародних економічних відносин Одеського 

національного університету імені І.І. Мечникова у період 2021–2025 років. У 

межах програми «Фінансова політика як чинник соціально-економічного 

розвитку країн» Кириченко О.В. досліджувала вплив міжнародного туризму на 

макроекономічні показники розвитку країн Європейського Союзу з 

урахуванням сучасних викликів і тенденцій. 

Аналіз тематики та змісту дисертації дозволяє зробити висновок про її 

високу актуальність як у теоретичному, так і в прикладному вимірах. 

 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і рекомендацій, 

сформульованих у дисертації, їх достовірність 

Аналізуючи дисертаційну роботу, варто відзначити її спрямованість на 

комплексне дослідження впливу міжнародного туризму на соціально-

економічний розвиток країн Європейського Союзу та виявлення ключових 

факторів, що зумовлюють характер цього впливу. Для досягнення поставленої 

мети дисертанткою було чітко окреслено об’єкт, предмет, мету та завдання 

дослідження, що забезпечило логічну послідовність наукового аналізу. 

У процесі дослідження було застосовано різноманітні методи аналізу, 

зокрема системно-структурний підхід, компаративний аналіз, морфологічний 

аналіз, класифікаційно-аналітичний метод, методи статистичного аналізу та 

економіко-математичні методи, що дозволило комплексно дослідити 

туристичні процеси в країнах ЄС. Особливу увагу варто звернути на 



використання економіко-математичних методів аналізу у другому та третьому 

розділах дисертації. Застосування як часових рядів, так і статистичних даних 

для побудови моделей дало змогу відобразити як загальні тенденції, так і 

особливості розвитку окремих країн. 

Проведення статистичних тестів на достовірність та адекватність 

моделей підтвердило їх наукову обґрунтованість. Комплексний підхід до 

вибору інструментарію дослідження забезпечив надійність отриманих 

висновків. Важливим є й те, що для аналізу були використані різні джерела 

статистичних даних, що дозволило врахувати специфіку кожної країни 

Європейського Союзу. Це, своєю чергою, сприяє глибшому науковому 

розумінню ролі міжнародного туризму в соціально-економічному розвитку та 

підкреслює значущість і актуальність обраної теми дослідження. 

 

Наукова новизна та повнота викладення результатів дослідження 

На основі аналізу змісту дисертаційного дослідження слід відзначити 

його наукову новизну та актуальність отриманих результатів, які відповідають 

критеріям наукової значущості. У роботі вперше запропоновано економіко-

математичну модель оцінки взаємозв’язку між основними факторами 

міжнародного туризму (кількість туристів, витрати, тривалість перебування, 

готельна інфраструктура) та рівнем соціально-економічного розвитку країн 

Європейського Союзу. Це дозволило виявити значущі залежності між 

туристичною активністю та економічними показниками, що дало змогу 

виокремити чотири типи кластерів країн ЄС за характером туристичного 

розвитку. 

Дисертаційна робота спрямована на вдосконалення методичних підходів 

до аналізу ролі міжнародного туризму як чинника соціально-економічної 

динаміки. Зокрема, було поглиблено методологію економіко-математичного 

моделювання для інтегральної оцінки впливу туристичних потоків, витрат 

туристів, середньої тривалості перебування та місткості готельної 



інфраструктури на показники макроекономічного зростання та добробуту 

населення. 

У дослідженні реалізовано комплексний підхід, що включає поєднання 

кількісних і якісних показників. Зокрема, розроблено інструментарій аналізу 

динаміки змін туристичних потоків та їх впливу на ВВП на душу населення, 

що забезпечує поглиблену оцінку ефективності туристичної індустрії як 

складової економічного зростання. 

Удосконалено понятійно-категоріальний апарат у сфері міжнародного 

туризму шляхом уточнення дефініцій «міжнародний туризм» та «туристична 

індустрія», а також розширено концептуальні засади використання досвіду 

провідних країн ЄС (Франції, Іспанії, Італії, Німеччини, Хорватії) для 

формування рекомендацій щодо розвитку туризму в Україні. Особливу увагу 

приділено цифровізації туристичної індустрії як чиннику підвищення її 

конкурентоспроможності та інтеграції у європейський простір. 

Окремо заслуговує на увагу концептуалізація впливу глобальних 

викликів, зокрема пандемії COVID-19 та війни Росії проти України, на ключові 

показники туристичної діяльності. Проведений аналіз дозволив виявити 

спільні та відмінні риси розвитку туристичної індустрії в країнах ЄС та 

Україні, що забезпечує обґрунтовану основу для розробки рекомендацій щодо 

підвищення стійкості, цифровізації, інвестиційної привабливості та безпеки 

туристичного сектору в Україні. 

Результати дисертаційного дослідження знайшли відображення у 20 

наукових публікаціях, з яких 8 статей опубліковано у наукових фахових 

виданнях України. Крім того, 12 публікацій мають апробаційний характер, що 

свідчить про активне представлення основних положень дослідження на 

наукових конференціях та у збірниках тез. Окрему увагу заслуговує той факт, 

що одна з наукових праць індексована в міжнародній науково-метричній базі 

Scopus. Така кількість і рівень публікацій засвідчують належний рівень 

апробації, повноту викладу основних положень роботи та наукову новизну 

одержаних результатів. 



 

Теоретичне та практичне значення, впровадження одержаних 

результатів дослідження 

Одержані результати дисертаційного дослідження мають як теоретичну, 

так і практичну значущість і можуть бути ефективно використані в різних 

напрямах діяльності. Отримані результати становлять наукову основу для 

розробки освітніх курсів з міжнародного туризму, удосконалення підготовки 

та підвищення кваліфікації фахівців галузі, прийняття ефективних 

управлінських рішень у сфері туризму, а також для формування державної та 

регіональної політики щодо розвитку міжнародного туризму в Україні та 

країнах ЄС з урахуванням регіональних особливостей. Важливим аспектом є 

міждисциплінарний характер результатів, що дозволяє інтегрувати їх у різні 

напрями підготовки фахівців. 

Практична реалізація результатів дисертаційної роботи підтверджується 

їх впровадженням у діяльність низки підприємств: ТОВ «МОЦАРТ-ГОТЕЛЬ», 

ТОВ «ГОТЕЛЬНИЙ КОМПЛЕКС «АРКАДІЯ», ТОВ «ДЕЛЬФІНАРІЙ 

«НЕМО», а також іноземної компанії «Soilica LTD», що свідчить про їхню 

міжнародну релевантність. 

Крім того, результати дослідження активно інтегровані в освітній процес 

Одеського національного університету, зокрема на Факультеті міжнародних 

відносин, політології та соціології в межах дисциплін: «Світова економіка», 

«Міжнародні економічні відносини», «Практикум з досліджень світового 

господарства», а також на Геолого-географічному факультеті — у дисциплінах: 

«Аналіз діяльності туристичних підприємств», «Економіка підприємництва», 

«Економічна теорія». 

 

Відсутність порушення академічної доброчесності 

У дисертаційній роботі Кириченко О.В. відсутні прояви плагіату чи 

фальсифікації. Усі використані джерела належним чином оформлені, 

процитовані та внесені до списку літератури відповідно до вимог академічної 



доброчесності. Авторка чітко дотримувалася етичних принципів наукової 

роботи, прозоро описала методологію дослідження та обґрунтувала висновки 

на основі самостійного аналізу та достовірних даних. Робота повністю 

відповідає вимогам академічної етики й робить внесок у розвиток наукових 

знань у відповідній галузі. 

 

Дискусійні положення та зауваження щодо змісту дисертації 

Дослідження, проведене Кириченко О.В., заслуговує на позитивну 

оцінку за актуальністю, чіткістю постановки завдань і їх вирішенням, а також 

за структурною побудовою та якістю роботи. Однак є кілька аспектів, які 

можуть бути уточнені для більш глибокого розкриття теми. Зокрема: 

1. В 1 розділі Кириченко О. В. детально розглянула теоретичні 

аспекти міжнародного туризму та його взаємодії з економічним зростанням. 

Водночас, розгляд варіацій підходів до визначення міжнародного туризму та 

туристичної індустрії міг би бути доповнений порівнянням з іншими 

науковими школами, щоб поглибити розуміння важливості цих визначень у 

контексті сучасних викликів туристичного сектора. 

2. У 2 розділі дисертаційної роботи авторка детально дослідила 

процес цифровізації туристичної індустрії в країнах ЄС, зокрема акцентуючи 

увагу на використанні цифрових технологій для підвищення ефективності 

туристичних послуг, а також проаналізувала ключові нормативно-правові 

документи ЄС, зокрема директиви, що регулюють цифрову трансформацію в 

галузі туризму. Разом з тим, для подальшого поглиблення дослідження варто 

було б розглянути ступінь впровадження цифрових рішень на рівні окремих 

туристичних підприємств або регіонів у межах країн ЄС, що дозволило б 

виявити внутрішні відмінності, бар’єри та успішні практики цифровізації в 

туристичному секторі. 

3. У 2 розділі дисертаційної роботи дисертантка детально 

проаналізувала вплив міжнародного туризму на економічний розвиток країн 

ЄС, що дало змогу визначити основні тенденції та відмінності між державами. 



Проте соціальна складова впливу туризму – зокрема, його роль у формуванні 

якості життя населення, зайнятості, регіонального розвитку та соціальної 

інтеграції – була висвітлена менш ґрунтовно. Врахування цих аспектів 

дозволило б отримати більш повну картину соціально-економічного значення 

міжнародного туризму для країн ЄС. 

4. Використання методу VAR у 2 та 3 розділі для аналізу динамічних 

взаємозв'язків між факторами міжнародного туризму та ВВП на душу 

населення є важливим інструментом для вивчення таких взаємодій. Однак для 

більш глибокого розуміння методології варто було б розширити теоретичні 

основи використаних моделей, зазначивши переваги та обмеження цього 

підходу. Для підвищення точності та ефективності аналізу доцільно було б 

застосувати панельний VAR, що дозволяє враховувати як тимчасові 

(динамічні), так і перехресні (міжкраїнові) ефекти, що робить модель більш 

гнучкою і здатною відображати складніші взаємозв'язки між змінними в різних 

країнах протягом часу. Використання панельного VAR збільшить статистичну 

потужність аналізу, дозволяючи врахувати гетерогенні ефекти між країнами та 

краще контролювати відмінності в рівнях економічного розвитку та 

туристичної інфраструктури. Це також дасть змогу більш точно оцінити 

взаємодії змінних у різні моменти часу, що є важливим для дослідження 

динаміки міжнародного туризму та його впливу на економічне зростання. 

Водночас, доцільно навести глибший аналіз застосування подібних методів в 

інших дослідженнях, що дозволить краще зрозуміти їх переваги та обмеження 

в контексті  міжнародного туризму та економічного розвитку. 

Загалом, зауваження не зменшують значущості результатів роботи, а 

скоріше є основою для подальших дискусій та поглиблення наукових 

досліджень. 

 

Загальний висновок та оцінка дисертаційної роботи 

Науковий внесок Кириченко Ольги Вячеславівни, представлений у її 

дисертаційній роботі, вирізняється актуальністю, значущістю та високим 
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